



ROSSICA

Евгений КУЛЬКОВ, кандидат исторических наук

СТАЛИНГРАД: НАЧАЛО КОНЦА ТРЕТЬЕГО РЕЙХА

Великая битва в зарубежной историографии*

Сталинградской битве как одному из знаковых событий Второй мировой войны зарубежные историки уделяют большое внимание. Практически во всех их книгах, посвящённых войне 1939–1945 годов или военным событиям на советско-германском фронте, содержатся сведения о её ходе и результатах.

Отношение зарубежных авторов к истории Сталинградской битвы не одинаково и не однозначно. Большинство из них основное внимание уделяет действиям немецкой стороны, пытаясь выяснить прежде всего вопрос: почему она потерпела катастрофу на Волге? Другие же историки больше внимания уделяют советской стороне, стремятся отразить в своих работах героизм и мастерство вооружённых сил СССР, проявленный как в обороне, так и в наступлении. Но такие историки, к сожалению, находятся в меньшинстве.

В книге английского историка Дж. Джукса «Сталинград — поворотный пункт» (1968) отмечена «прочность советской обороны, смелость плана контраступления» и на этом основании

сделан вывод о том, что «именно пре- восходство полководческого мастерства (советского командования. — Е. К.), а не соотношение сил определило исход битвы»¹.

Английский историк Б. Питт считал, что «под Сталинградом, решающей зимой 1942/43 года полководцы Красной армии показали правильное понимание военной обстановки и способность извлекать уроки из прошлого, что должно быть примером для каждого... Сталинград стал символом великой победы, завоёванной разумной ценой»². Накануне 30-летнего юбилея Сталинградской битвы известный французский военный историк генерал Ф. Гамбье в статье «Сталинград — величайшая битва всех времён» писал: «Прежде всего, следует подчеркнуть тот факт, что фюрер и его генералы во многом недооценивали умение советского командования, смелость, упорство и патриотизм бойцов Красной армии, стойкость, готовность к самопожертвованию и боевой дух граждан, оставшихся в Сталинграде, которые продолжали работать, несмотря на бомбёжки и обстрелы, а в случае надобности принимали участие в боевых действиях... Советская победа — это победа ума, хладнокровия и инициа-

тивности советских генералов во всех звеньях... Кроме того, нельзя не учесть того, что в умах людей постоянно жил девиз защитников Сталинграда — «За Волгой для нас земли нет!» Высеченный на стенах, предваряющих монументальный ансамбль, воздвигнутый в Волгограде, этот девиз позволяет судить о крепком патриотическом воспитании солдат Красной армии, о любви советских людей к своей многострадальной земле, о высоком боевом духе масс»³.

Высокая оценка действий защитников Сталинграда приведена в книге германского историка М. Фрайнда: «Сталинград показал, прежде всего, силу сопротивления советских солдат... Ни один немецкий город не боролся так, как Сталинград. Сталинград был почти уничтожен, но руины фабрик и военных заводов продолжали служить укрытием для советских бойцов. Это была жертва до последней капли крови, какой не видели почти никогда на Западе»⁴.

Германский военный историк М. Кериг в исследовании «Сталинград: Анализ и документация битвы» отметил, что со времён Иены и Ауэрштадта Германия не переживала столь глубокого поражения, как в Сталинградской битве. «Для

*Статья подготовлена при поддержке РГНФ (проект 11-21-01001).